

一直以来,鹤岗市工农区育才街道党工委始终紧扣新时代基层治理要求,创新打造“育红润初心才泽惠万家”党建品牌,通过“123+N”工作法,以“关键小事”为切入点,推动党建引领与民生服务深度融合,形成“多元共治、惠民暖心”的基层治理新格局。

“1核引领”强根基,锻造治理“主心骨”。街道党工委以政治建设为统领,通过理论学习中心组、“三会一课”等载体深化党的创新理论学习,加强学习宣传、强化学习效果,切实用党的最新理论统一思想、指导行动。强化队伍建设,创新开设“干部大讲堂”4期,督促9名工作人员考取社会工作者职业资格证书(其中2人获中级证书),1名工作人员考取法律职业资格A证,为基层治理注入专业力量。

北大荒农业股份兴凯湖分公司以创新科技与生态措施构建可持续耕作体系,实现水稻用肥总量连年降低,80%以上耕地实施保护性耕作,氮磷、农药污染负荷削减超20%。

种植户李建国蹲在自家稻田边抓起泥土感慨:“以前地板结严重,农机常陷。”

走进北大荒农业股份八五二分公司第五管理区大田,“田长”们用脚步丈量着每一寸土地,认真细致地开展巡田检查工作。

今年,八五二分公司将黑土保护工作与制度建设紧密结合,为耕地保护赋能。

近日,北大荒集团七星农场中心幼儿园通过开展“亿童跑酷”体能专项培训活动,进一步创新幼儿体育课程模式,提升教师对跑酷运动的认知与教学能力。

活动中,培训师围绕“跑酷运动与幼儿发展”主题,详细介绍课程理念与实施要点,

七台河市中级人民法院制发《关于在破产案件中推荐破产管理人的工作指引(试行)》,在破产及预重整案件中探索推行“共荐共选”管理人指定模式。允许债务人与主要债权人共同向人民法院推荐管理人,目的在于进一步优化管理人指定机制的公平性与效率性,提高破产案件审理效率,加快盘活市场闲置资产,助力困境企业高效挽救与有序退出。

近日,佳木斯市第一中学再次荣获“全国文明校园”这一国家级荣誉称号。这一成果既是对学校多年来文明建设工作的高度肯定,也为百年育人历程再添浓墨重彩的一笔。

诞生于1926年的佳木斯市第一中学,作为黑龙江省首批重点中学,示范性高中、创新型拔尖人才培养类特色学校,目前拥有4000余名在校生和70000余名毕业生。

学校始终将思想道德建设摆在首位。通过常态化开展社会主义核心价值观教育活动,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。创新打造的

日前,来自安徽工业大学的100余名师生到中铁二十三局秀山文苑项目施工现场观摩学习,旨在通过教学方法的创新与交流增强致用的能力。

项目总工程师从标准化管理、智慧工地及BIM技术应用、信息化管理以及绿色施工等方面对项目建设进行讲解,充分展示了现场管理水平。项目安全总监从现场安全隐患、每日的岗前培训、严格的现场安全监督、应急预案的准备和执行等方

鹤岗市工农区育才街道

擦亮品牌绘就基层治理新卷

“2个平台”促联动,架起党群“连心桥”。搭建人大代表、政协委员议事平台,结合代表、委员自身特长和特点,收集社情民意29条,解决环境卫生、物业服务等问题35件;依托党员服务阵地,组织党代表、“第一书记”、挂职干部、“双报到”党员、志愿者等党员队伍开展政策宣传、环环学习效果,切实用党的最新理论统一思想、指导行动。强化队伍建设,创新开设“干部大讲堂”4期,督促9名工作人员考取社会工作者职业资格证书(其中2人获中级证书),1名工作人员考取法律职业资格A证,为基层治理注入专业力量。

“1核引领”强根基,锻造治理“主心骨”。街道党工委以政治建设为统领,通过理论学习中心组、“三会一课”等载体深化党的创新理论学习,加强学习宣传、强化学习效果,切实用党的最新理论统一思想、指导行动。强化队伍建设,创新开设“干部大讲堂”4期,督促9名工作人员考取社会工作者职业资格证书(其中2人获中级证书),1名工作人员考取法律职业资格A证,为基层治理注入专业力量。

“3社载体”显特色,激发治理新活力。街道下辖三个社区差异化打造党建

特色载体:飞鹤社区以“同心家园”为载体,通过“逢五说事”机制化解居民矛盾12件,开展特色文化活动惠及500余人次;铁西社区弘扬蜜蜂精神,依托“铁蜂笃行”情筑西隅”党建载体,组建“蜂群议事团”解决民生议题8件,开展义诊、帮扶活动14场;新鹤社区推行“三心同筑”,打造“衣暖童心”公益屋,与西藏边坝县马武乡贡庄村进行一对一捐赠帮扶3次,联合驻村单位完成23项民生实事认领。

“N项服务”惠万家,托起百姓微幸福。创新实施“泽惠万家”项目,推出五大暖心微服务:“银龄泽”为老人提供健

康体检、防诈宣传,定期开展“银龄健康守护日”活动;“青苗泽”关心帮助困境儿童、残疾儿童等特殊群体,同时在重要节日开展儿童关心关爱活动;“暖阳泽”面向环卫工人、快递小哥等新就业群体及各行业劳动者,开展“夏日送清凉”“冬日送温暖”等系列慰问活动;“焕新泽”从环境治理和设施完善双向发力,通过“微更新”实现居住环境“大提升”,让老旧小区焕发新活力;“艺动泽”结合传统节日和时令节气,组织开展文艺汇演、邻里文化节等特色活动,丰富居民精神文化生活。年初以来,“泽惠万家”服务项目已累计开展服务活动41场,惠及居民近万人次,群众满意度显著提升,育才街道办事处获得全国最美工会驿站荣誉称号。

(徐佳伟)

北大荒农业股份兴凯湖分公司

用“科技密码”精准养护黑土地

现在土壤越来越有弹性,稻苗扎根快、分蘖多。”在技术人员指导下,他连年秸秆还

田,并配合测土配方施肥。去年每亩化肥用量减少超10公斤,亩产反而提升5%。

北大荒农业股份八五二分公司

五级“田长”分级开展巡田检查

为落实最严格耕地保护制度,坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,分公司

以精心构建起五级“田长制”耕地保护责任体系,并明确了各级田长的工作要求,

兴凯湖分公司积极与中国科学院、农科院等30余家科研单位建立合作,开展21项试验示范项目,设置35个保护监测点和119个耕地质量监测点,连续动态监测土壤理化性状,掌握黑土地变化数据,真正让“科技密码”成为精准养护的依据。

(阚帅)

一级向一级负责,确保责任落实到位。

通过优化和细化网格户,将耕地保护任务精准落实到每个人和每块地,形成了“分级负责、全面覆盖、责任到人”的耕地保护新格局,让监督管理延伸至每一处“神经末梢”。

(栾林杨 李春)

智力因素上的重要价值,让老师们深刻认识到跑酷课程对幼儿成长的重要意义。

培训结束后,教师们纷纷表示将把所学运用到实际,激发幼儿对跑酷运动的浓厚兴趣,让运动成为孩子们健康快乐成长的催化剂。

(滕佩红)

北大荒集团七星农场

开展幼儿体能专项培训活动

系统讲解跑酷运动对3-6岁幼儿身体协调

进作用,以及跑酷运动在培养幼儿勇敢自信、团队协作、反应速度、解决问题能力等非

七台河市中级人民法院

探索推行“共荐共选”管理人模式

《关于在破产案件中推荐破产管理人的工作指引(试行)》明确适用条件、审查标准、推荐管理人的方式、程序以及推荐各方的权利义务等内容作出规定。适用于两类案件:一是债务人主动申请破产且债

权债务关系清晰的案件;二是债权人提出破产申请且债务人无异议的案件。同时,预重整程序亦可参照适用。主要债权人可以单独向法院推荐管理人或者临时管理人;债务人可经主要债权人同意后,向

法院推荐管理人。

今年5月,七台河中院在审理某企业破产案中,首次试点“共荐共选”模式。债务人与占债权总额70%的主要债权人联合推荐某知名律师事务所为管理人。法院经审查确认其资质后,该管理人迅速协同税务局完成税款核查,并通过“法院+税务”联动机制实现涉税事务“一站式”办理,切实推动案件进程。

(孙新欣 杨生巍)

佳木斯市第一中学

创新思路活动育人实践育人

“党建+育人”品牌成效显著,以理论、党章为指导,结合学校99年的红色文化资源,突出党委在高中生理想信念教育中的领导作用,以社会主义核心价值观为引领,创新学校党建工作机制,创新德育工作新思路,丰富完善高中生理想信念教育的理论体系和实践体系,通过思政课与课程思政、青年学生业余党校、德育精品活动课程、主题社会实践等维

度,形成有效的理想信念教育合力,强化教育实践的育人功能。党组织充分发挥战斗堡垒作用,党员教师开展“一对一”帮扶活动,在学业与思想层面帮助学生成长。开展“敬业爱生铸师魂”活动,弘扬教育家精神。

丰富多彩的校园活动成为文明建设的生动载体。学校结合传统节日与重要纪念日,举办校园科技节、读书节、体育节、艺术节等主题活动,为学生搭建展示

自我的平台。同时大力推进志愿服务,组织学生走进社区、敬老院,在传递爱心的过程中培养社会责任感。这种“活动育人、实践育人”的模式,让文明理念深入学生内心。

如今,学校不仅是北京大学博雅人才共育基地、清华大学等50余所985、“双一流”高校的优质生源基地,更拥有“全国教育系统先进集体”“德育先进校”等50余块国家级奖牌和“全国青少年教育基地”等3项国家级示范基地。多年来,学校教育品质保持高水准,为莘莘学子铺就通往理想学府的成长之路。

(侯继峰 崔冬梅)

中铁二十三局秀山文苑项目

工地变课堂学子走进观摩学习

面向学生们介绍项目安全管理,强调在施工过程中要严格按照施工规范和要求进行每一步的工序。

安徽工业大学带队老师表示,秀山文苑项目是马鞍山市重点民生项目,观摩该项目能够拓宽学生的眼界,有利于提高学

生实践能力。一线项目管理人员“授课”,能够促使知行合一,为将来在工作中可能遇到的实际问题打好扎实的理论应用实践基础。

秀山文苑项目是马鞍山市改善民生的重点工程,项目总建筑面积8万余平方

米,建筑类型为居民安置房,设计住宅户数500户,规划了5栋住宅,1栋农贸市场。建成后将极大提升居民生活的幸福感,对于改善城市居民的住房条件、提升城市整体形象具有重要的推动作用。此次观摩,进一步推动了公司与高校人才培养方面的交流,以企校共建为平台,大学生“第二课堂”为载体,积极践行企业社会责任与使命担当。

(常亮)

新质生产力视域下龙江研学绿色发展的研究

□陈洁萍

黑龙江作为东北老工业基地和生态资源大省,坐拥大森林、大湿地、大界江等独特禀赋,研学旅行发展先天优势显著。以新质生产力赋能研学旅行绿色转型,既是践行“两山”理论的必然要求,也是推动龙江教育创新与文旅融合的重要路径。

新质生产力的核心在于通过科技创新实现生产要素的绿色重组,为研学旅行转型提供方法论指导。在技术应用层面,AI虚拟现实技术构建起“虚拟研学+实地体验”的混合模式,如借助VR技术还原东北虎迁徙轨迹,减少实地考察对野生动物的干扰;物联网能耗监控系统在试点基地(营地)的应用,也有效降低了运营成本,提升了资源利用效率。绿色研学旅游的本质是将生态理念融入教育全过程。在伊春研学中,学生通过采集落叶标本、测算碳汇量等实践,理解“森林碳库”的生态价值;在大庆油田研学中,参观智能采油平台成为感知传统工业绿色转型的生动课堂。这些“知行合一”的模式,使学生生态认知达标率提升27%,环保教育从理论说教转化为亲身体验。

构建龙江研学旅行绿色发展阶段目

标和战略定位。规划省级绿色研学示范基地建设,开展湿地观测、森林探秘等活

动,开发生态研学课程;谋划打造“北国寒地生态研学”品牌,推出冰雪生态考察、寒地作物种植体验等项目,形成可复制模式,以“生态教育+产业融合”助力龙江生

态文明建设。

创新龙江研学绿色发展的特色产品体系。依托地域资源设计差异化研学旅游产品矩阵。在新质生产力赋能龙江研学旅游绿色发展的进程中,特色产品体系是重要支撑。将政府主导培育的龙江特色森林品牌“九珍十八品”系统融入研学旅游体系,是构建创新发展模式、探索绿色可持续研学路径的关键举措。黑

龙江省拥有广袤的森林资源,寒温带与温带交汇的气候条件孕育了丰富的生物多样性,为“九珍十八品”品牌建设提供了坚实的自然基础。该品牌涵盖林菌、林菜、林药、林果及林下经济动物产品等多个品

类,其中猴头菇、松茸、野生蓝莓等“九珍”,红松籽、黑木耳、白桦汁等“十八品”,均是龙江生态优势的集中体现。将地域品牌科学纳入龙江研学旅游范畴,可充分

彰显地域特色与资源优势。一方面,可依

托其开发特色研学课程,组织学生实地考

察产品生长环境与生产流程,如深入林区

观察野生蓝莓生长状态、走进企业了解黑

木耳生产工艺,使学生直观认知家乡生态

国网友谊县供电公司纪委

靠前监督筑牢防汛保供防线

迎峰度夏关键期,国网友谊县供电公司以“纪检+”模式,为防汛保供筑牢纪律屏障。

该公司纪委靠前监督,组建专项检查组,聚焦电网防汛隐患排查、应急物资储备、保电方案落实等关键环节,开展全流程监督。针对变电站排水系统、输电线路杆塔基础等重点部位,监督人员与运维班组协同,严查隐患整改是否及时到位;对防汛物资执行24小时应急值班制度,对擅离职守、履职不力行为“零容忍”。

接下来,公司纪委将继续坚持以“纪检+”模式为迎峰度夏防汛保供注入“廉动力”,守护电网安全稳定运行。

(林艳平)

汤旺县人民法院

多元联动整合资源提升效率

汤旺县人民法院深入践行新时代“枫桥经验”,充分发挥司法职能作用,多元联动整合资源,以智慧化手段提升效率,推动矛盾纠纷源头化解。通过采用“法官+法官助理”速裁团队的入驻模式,联合综治中心开展调解工作,联动化解了民间借贷、物业服务合同、相邻关系、继承等纠纷,有效降低当事人解决矛

盾的成本。同时创新“背靠背+面对面”双轨调解法,既考虑当事人情绪,又直击问题核心,用专业的法律素养,从法理、情理等多维度为当事人调解,解开当事人的心结。

截至目前,汤旺县法院先行调解成功分流率达33%,这种“向前一步”的解纷智慧,让更多矛盾在源头消融,让司法为民的答卷更有温度。

(刘蕊)

牡丹江市东安区纪委监委

持续发力纵深推进集中整治

牡丹江市东安区委、区纪委监委聚焦中央及省市11个专项整治和25件民生实事,集体分析研判问题线索和主攻方向,持续深化重点整治项目、因地制宜开展自办专项,推动集中整治强力开局、高效推进。

拧紧责任链条,统筹协调抓落实。区委区政府坚决扛起主体责任,将集中整治纳入年度重点任务,与党政督查、区委巡察、干部考核“三挂钩”,形成闭环管理。累计梳理自查自纠问题187项、民生实事77件、急难愁盼203个,完善权力清单504项、建章立制64项,实现责任压实、整改提速、民生服务提质的多维成效。

保持高压态势,办案引领强震慑。

牡丹江市东安区纪委监委坚持办案开路不动摇,推行“一领域一方案一专班”工作模式,以办案带动整治全局,深化运用“七个一批”工作措施,健全完善线索移交、情况通报等机制,全面收集问题线索,对群腐问题线索第一时间处置,即知即办、动态管理。

关注民生实事,靶向施治纾民困。坚持把群众“关键小事”作为“头等大事”,聚焦供热、物业、医疗等民生热点,切实解决群众急难愁盼问题。

各职能部门协同发力,累计解决电动自行车充电难、飞线充电风险隐患、老旧小区下水管排水不畅、住户家棚顶漏水等急难愁盼问题62个,切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

(秦久贺)

东方红人民法院

实功强基实践领航实绩作答

今年以来,东方红人民法院紧紧围绕省高院“一要二统三抓实”工作思路,认真落实“五牢牢记五融合”党建业务实施体系,持续释放“三争”晋先工作效能,“走在前列”工作效果得到充分显现。

实功强基“走在前列”。构建党组精学、班子领学、专题讲学、支部促学、青年齐学、全院共学“六学联动”体系,牢牢把握司法审判工作正确政治方向。抓实全面从严治党